

# 遇近15年以来最强“龙舟水” 珠江流域汛情为何来势汹汹？

近期,珠江流域遭遇洪涝灾害,其中北江出现特大洪水。珠江流域今年汛情有何特点?为何洪水来势汹汹?水利部珠江水利委员会有关专家进行了分析解读。

当前北江干流洪水正缓慢回落,广东省防汛防旱防风总指挥部于23日11时将防汛Ⅰ级应急响应调整为防汛Ⅱ级应急响应。

## 最新进展 目前广东降雨明显减弱 前汛期降水基本结束

广东省应急管理厅23日通报,目前全省降雨明显减弱,前汛期降水基本结束,未来一周天气晴热。防汛工作已从暴雨加洪水阶段,转入防御洪峰过境阶段。

北江方面,干流洪峰已于21日晚度过韶关站;22日14时度过英德站,过境时洪峰水位35.97米,超警戒9.97米。水利部21日发布的汛情通报显示,西江今年第4号洪水正在演进,广东省三防部门预测,肇庆市封开江口站预计23日上午出峰,洪峰水位超警戒2.7米。

珠江委介绍,自5月底以来,受强降雨影响,珠江流域的西江连续发生4次编号洪水,沿江两岸堤防长时间处于高水位运行。北江连续发生2次编号洪水,其中第2号洪水为特大洪水。

暴雨洪涝导致广东、广西等地受灾严重。广东省应急管理厅通报,截至20日11时,韶关、河源、梅州、肇庆、清远等地共47.96万人受灾,倒塌房屋1729间。

提及珠江防汛,首先需提“龙舟水”。“龙舟水”一般指每年端午节前后(5月下旬至6月中旬),广东、广西、福建一带出现的持续性大范围强降雨。今年“龙舟水”期间,位于珠江流域的广东和广西两地平均累计降雨量已达482毫米,较多年同期偏多近六成,为近15年以来最强“龙舟水”。

珠江委统计,5月以来,珠江流域连续出现11次强降雨过程,且降雨落区高度重叠,基本集中在红水河、柳江、桂江、北江、东江、韩江等珠江北部和东部地区,流域大范围地区土壤含水量完全处于饱和状态,中小水库基本蓄满。

## 专家释疑 珠江流域“龙舟水” 今年为何凶于常年?

为何珠江流域今年“龙舟水”凶于常



▲6月23日,在广东清远英德市浚洪镇,救援人员用橡皮艇、冲锋舟转移群众(无人机照片)。 新华社发

▲6月23日,在广东清远英德市浚洪镇,群众划船转移生病儿童。 新华社发

年?珠江委水文局副局长钱燕说,今年南海夏季风于5月第3候爆发,较常年同期偏早1候(5天)。南海夏季风爆发后,西南暖湿气流显著增强,同时副热带高压位置偏西且较为稳定,暖湿气流沿着副高边缘向珠江流域输送,有利于降雨发生。同时,今年北方冷涡活动较为活跃,促使冷空气不断南下。冷暖空气在珠江流域上空交汇,形成持续性的强降雨天气。

作为珠江水系的两大干流,西江和北江防洪重要性不言而喻,两条河流在广东佛山交汇后,汇入经济发达的珠江三角洲。

洪水防御既要利用科技手段做好预报预警,又要通过科学调度削减洪峰。为避免西江、北江洪峰遭遇,珠江委启用西江干支流24座大中型水库拦洪削峰错峰,目前西江上游水库群已拦蓄洪水14亿立方米。充分发挥广西大藤峡水利枢

纽的关键作用,通过提前预泄腾库7亿立方米库容,拦洪削减西江洪水洪峰,有效减轻西江中下游防洪压力。

针对这场北江特大洪水的水情、工情、灾情,珠江委研究提出飞来峡水库拦洪、滘江蓄滞洪区滞洪、芦苞涌和西南涌分洪的北江洪水调度建议方案,指导广东开展洪水防御工作,全力确保珠江三角洲城市群防洪安全。

据预测,6月27日至29日,西江流域将发生新一轮强降雨。后期,珠江流域即将进入台风活跃期,且预计影响和登陆珠江流域的台风可能偏多、偏强,防汛形势严峻复杂。

珠江委表示,后续将持续强化监测预报预警,做好骨干工程防洪调度,加强堤防、水库高水位巡查防守,做好中小河流及山洪灾害防御,开展防汛隐患排查整改工作。 据新华社

### 同步播报

## 湖南南部多地遭遇严重洪涝灾害 灾后恢复工作正在有序展开

受持续性强降雨影响,湖南南部多地遭遇严重洪涝灾害,致使部分山区乡镇的道路、通讯一度中断。6月22日下午,记者进入受灾严重的永州市江华瑶族自治县码市镇看到,由于预警及时,洪水并未造成人员伤亡,灾后恢复工作正在有序展开。

码市镇地处五岭山脉腹地,由于持续性降水,两条进入码市镇的道路被多处山体滑坡阻断。记者在一处滑坡点看到,1台挖掘机和1台铲车持续作业。历时近4个小时,东西方向进入码市镇的道路被顺利打通。

在码市镇街头,洪水虽已逐渐消退,但房屋墙上仍残存近两米高的水迹。据江华瑶族自治县气象部门统计,6月21日8时

至22日8时,全县平均降雨量达91毫米,最大降雨出现在码市镇,为220.6毫米。

“我是凌晨3点多被政府的人叫醒的,当时他们有敲锣的,有吹哨子的,挨家挨户敲门,喊‘涨水了,起床了,快转移’。”60岁的居民贾龙和告诉记者,当时雨下得很大,没想到水涨得这么快,还好及时转移了。

“汛情缓解后,镇上立刻组织了人员开展清扫消杀工作。”码市镇党委书记杨遗玖告诉记者,目前已经安排了4台工程车、3台铲车和2台挖掘机参与清扫,23日天气转好,估计不久就能清理完成。

杨遗玖介绍,除了加紧清扫,目前也在对一些风险隐患点实施排查,避免次生灾害的发生。

由于靠近山体,居民张友国夫妻俩居住的房子被判定为存在安全隐患,夫妻俩被安排到镇上的一处集中安置点暂住。“政府给我们发了八宝粥、饼干和水,这里住着也安全,我们很放心。”张友国说。

记者和张友国夫妻俩交谈的过程中,走廊里的灯亮了。“来电了!来电了!”张友国激动地说,“有电了,估计也快能打电话了。”

22日凌晨,洪水导致码市镇通讯中断。23日凌晨2点,经过技术人员的奋力抢修,码市镇通讯恢复。

张友国和老伴儿23日早晨顺利联系上了远在外地的女儿们,给她们报了平安。 据新华社

## 商务部: 美方早取消对华加征关税 消费者和企业就能早受益

新华社北京6月23日电 商务部新闻发言人束珏婷23日表示,在当前高通胀形势下,美方早取消对华加征关税,消费者和企业就能早受益。中美双方应相向而行、共同努力,为经贸合作创造氛围和条件,维护全球产业链供应链稳定,造福两国人民和世界人民。

在当天商务部举行的网上例行新闻发布会上,有记者就美国总统拜登日前表示正考虑就放宽美国对中国关税一事作出决定提问,束珏婷作出上述回应。

束珏婷表示,我们注意到拜登总统的表态。中方始终认为,取消全部对华加征关税,有利于中国,有利于美国,有利于世界。

## 商务部: 我国吸收外资增速 仍处于较高水平

商务部新闻发言人束珏婷6月23日表示,今年1至5月,全国实际使用外资金额5642亿元人民币,同比增长17.3%。从历史同期看,这个增速仍然处于较高水平。我国吸收外资稳定增长的势头没有改变。

这是束珏婷在当天商务部举行的网上例行新闻发布会上介绍的。她说,在前期工作基础上,商务部近日专门印发了关于做好重点外资项目服务保障、积极吸引外资的指导文件,要求各地围绕重点外资项目,做好全流程服务,进一步优化营商环境,促进外资企业发展。

束珏婷说,相关数据表明,尽管面临一些短期困难,众多跨国公司依然看好投资中国的长期前景,愿意继续加大投资力度。近期外国商会的调查也显示,多数跨国公司仍将中国视为首要市场,中长期还将有更多投资者进入中国市场。

束珏婷强调,将坚持扩大高水平对外开放,积极回应外资企业来华营商便利等诉求,继续全力做好稳外资各项工作。开放的中国大市场,也必将为各国企业在华发展提供更多机遇。 据新华社

## 一箭三星! 我国成功发射 遥感三十五号02组卫星

新华社西昌6月23日电 6月23日10时22分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,采取“一箭三星”方式,成功将遥感三十五号02组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这组卫星主要用于科学试验、国土资源普查、农产品估产及防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第424次飞行。